



中考秘籍之物理篇

确切表述 完整作答

□见习记者 马文双

填空题：用物理原理确切表述

秋冬季节，为保护皮肤，人们要抹一些化妆品；干旱地区，在早春时节为保证庄稼生长，采用地膜覆盖技术。从物理角度看，以上两种做法的共同点是（减少水分蒸发）。在这道题中，“蒸发”是关键，而很多学生会将答案填为“汽化”。在物理学中，汽化包括蒸发和沸腾，所以填汽化不准确。

做填空题时，一定要写出物理原理和知识点，对概念回答要确切、简练。

不要忘记写单位，单位名称不能用汉字表述，如表示温度时应写为5℃，不能用5摄氏度。

不要用分数表示最终结果，而要用小数（保留一位或两位小数）。

物理名词不要出现错别字。对于比例性计算，不要前后颠倒，要与题目相对应。

如果不能确定答案，也不能空着，尽量把自己所想的结果填上。

选择题：好方法省时又省力

做物理选择题时，最常用的方法就是直接判断法和排除法。前者主要用于辨别易混淆的概念，或是推理论答。后者是先将不正确的答案排除，再继续选择。

例如：把两条材料相同、长度相等、横截面积不等的电阻丝并联在电路中，下列说法

正确的是（ ）。

- A.通过粗电阻丝的电流比较大
- B.通过细电阻丝的电流比较大
- C.加在粗电阻丝两端的电压比较大
- D.加在细电阻丝两端的电压比较大

答案看上去很复杂，如果采用排除法，问题就变得简单了。在并联电路中，无论电阻大还是小，电压是相等的，这就可以先将C、D排除，再利用有关原理确定电阻与电流的关系即可。

作图题：虚虚实实要准确

在作图题中，最重要的就是准确。例如，静止状态下合力为零，那么两个力的长短要一样。不要目测线段长短，以免造成误差。应尽量用尺子比着画，画图时用铅笔。

光学题目要注意线的虚实和方向，如实际光线是直线，要有箭头表示传播方向。

力学题目则要求力的图示需有标度，即单位长度、力的大小与线段的长度要相对应，末端用箭头表示力的方向。例如，重力是竖直向下的，浮力是竖直向上的。

电路图要规范，交叉相连的地方要用实点。例如画并联电路时，相交时要打结点，表示相交又相连。实物连线处要将线接到接线柱上。

按题目要求画图，不要漏标也不要多标。例如，题目要求考生画入射角，有的考生为了保险，将入射角和反射角都画上，这样

反而会影响得分。

实验探究题：耐心读，找要点

实验探究题要认真审题，多与有关知识、方法、类型题相联系，以获取突破。遇到情景篇幅稍长的题目，要多读几遍，弄清研究的内容，从文中找出或理清要点，下结论时注意扣题，说明前提条件，结论言简意赅，解答过程要使用物理语言。

综合运用题：解答要完整

综合运用题一般偏向计算。计算时，要严格按照格式要求解题：要有解答、公式或公式推导，注意单位换算，代入数值时要带单位，引入的符号要加以说明。

计算题的分值主要分为公式分、代入分、计算分、答分，考生应尽量将题目答完整，如果时间不够，可以把公式和代入部分完成，计算先放下，得到其中一部分分数。

如果遇到电路图比较复杂的电学题，不要着急，应先按题目中的条件画出等效电路图，简化原图。

在答题时要注意时间分配，先易后难，每道小题一般用时2分钟左右，大题5分钟。对于一部分已经做完但没有把握的题目，要预留10分钟左右的修改时间。



中考秘籍之化学篇

化繁为简 稳中求快

□见习记者 马文双

分值不大 内容不少

化学试卷是小分值试卷，卷面分为50分。别小看这50分，它囊括课本上将近90%的知识，试题覆盖面广，综合性强。

题型主要有选择题、填空题、简答题、综合应用题，其中，选择题总共10道，每道题1分；填空题一般是16个空，共16分；简答题一般是4个小题，共12分；综合应用题总共12分。

在做化学试卷时，题量相对较大，时间很紧迫，做题要稳中求快，快速识别题目信息，提高准确率。选择题、填空题共用时最好不超过15分钟；简答题、综合应用题均不要超过15分钟；最后，尽量留出10分钟左右时间检查。

在快速准确填写完名字等基本信息后，虽说不到答题时间，但是考生最好快速浏览题目或者在心中做题，这样可以节省一点时间。当允许答题时，除浏览题目外，还要检查试卷印刷情况。曾经有一名考生，在做完一部分题目后才发现试卷印刷有问题，结果既耽误了时间，又影响了心态。

化学语言 简单直观

有这样一道题目：下列各组物质充分反应后，溶液质量比反应前的溶液质量减少的是（ ）。

- A.铁片浸入稀硫酸中

- B.铁片浸入硫酸铜溶液中

- C.氧化铁粉末加入稀盐酸中

- D.碳酸氢钠粉末加入稀盐酸中

很多考生在第一眼看到题目时，往往凭借主观印象来选择，这样很容易出错。其实，应该把选项中的各项化学反应用化学方程式表示出来，这样就可以一目了然，很快写出答案。

不仅是选择题，其他类型的题目，如果遇到类似情况，都应将文字转化成化学语言，这样会更直观。

只要不是题目中特别要求用汉语表达的，应尽量用化学用语表达，例如氯化钠表达为NaCl。有的考生为了保险，习惯用汉字表达，但是汉字很容易写错，如果关键汉字写错，也会失分。

细心做题 稳中求胜

能做保护气，又能填充探空气球的气体是（ ）。

对于这道题，很多考生会填氮气，而正确答案是氦气，之所以答错，主要原因就是审题不认真，要么忽视前面的要求，要么忽视后面的要求。

化学考试中，选择题经常会以否定形式出现，例如2010年中招化学试卷，10道选择题中有3个以否定形式出现。这就要求考生注意审题，以免造成困惑，耽误时间。

化学方程式配平是化学考试的基本要

求，在各个题型中都有可能涉及，做题时要注意标上生成物的状态。如果生成物中有气体，在后面应标上↑；如果有沉淀物，应标上↓。

在计算题中，经常会有依据质量关系比进行计算的题目，考生要注意一定将质量关系比放上面。

认真读题，准确填写化学意义。如2010年中招考试题目：红磷燃烧除需要氧气外，还需要满足的条件是（温度达到着火点）。很多考生的答案是“着火点”，虽然他们理解了题意，但是表述不完整，不准确。

全面考虑 学会分析

近年，中招化学试题对考生的分析能力提出了更高的要求。

曾有这样一个题目：除去硫酸钠里的碳酸钠，一般情况会选用硫酸，但是平时考试中，很多学生会错误地选用盐酸或硫酸钡，请说明他们犯错误的原因。

这种题目要求考生不仅关注习题答案，还应注意分析题目，认真思考为何出现错误的答案。

中考秘籍·化学

洛阳服务外包学院协办

招生热线 65232116
13383880411